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AZF : une catastrophe, un procès… et après ?

Le collectif Plus jamais ça ni ici ni ailleurs et Les Amis de la Terre vous invitent, après la projection du film Onde de choc et une synthèse de 3 mois d’audience, à débattre des enjeux du procès. Son verdict peut-il influencer la sécurité des sites industriels ?

Jeudi 28 mai  -  21h à Utopia Toulouse (r. Montardy)
Résumé de l’ Assemblée Générale du 26 avril 2009
des Amis de la Terre Midi-Pyrénées :

Bilan moral du président : Alain Ciekanski a rappelé nos interventions tous azimuts tant envers les institutionnels ou les administrations que le public. La diversité des actions menées (de rue, conférences publiques, instances de concertations) montre notre pertinence sur les problèmes environnementaux. Plus en réserve cette année par rapport aux médias, notre présence dans la presse locale est variable, mais les ATMP bien visible malgré tout. Autre point fort : de très bonnes relations avec les autres associations (ATTAC, PJC, Amis du Monde diplomatique, le CANT, Bleu comme une orange, le collectif PDU, Caracole, Collectif antennes 31, anti-OGM31, Respirer Ginestous...etc.) et un climat de confiance rétabli avec le Conseil Fédéral des Amis de la Terre. Nous sommes autonomes et notre fonctionnement est totalement transparent (les CR des CA sont disponibles). Nos objectifs : mener des réflexions sur tous les sujets et informer un maximum de personnes, continuer à alerter et être un support technique pour nos élus. On peut déplorer que peu d’entre nous se soient impliqués dans les différentes instances de concertation proposées par la nouvelle Mairie de Toulouse (Assises de la mobilité, de la citoyenneté, de la culture).

Point sur les adhésions aux ATMP de mai 2008 à mai 2009 : 261 adhésions (légère baisse par rapport à l’an dernier).

Bilan financier : Grosses recettes : 33 708 € (dont 9718 € de dons et adhésions et 22 600 € de gain du procès contre l’ex directeur d’AZF). Nous avons placé 15 000 € de ces recettes. Compte tenu de ce bilan, nous avons pu verser à la Fédération  Amis de la Terre France la quote-part de 12€ par adhérents, soit 1323 €, et augmenter sensiblement le nombre d’adhésions à d’autres associations. Nous nous sommes engagés pour un an à hauteur de 3000 € pour un partenariat avec Elemen’terre (achat de 20 000 verres réutilisables et d’une machine de lavage), partenariat à réexaminer après une année de fonctionnement en 2010. L’étude de faisabilité d’un emploi partagé avec Elémen’terre permet d’envisager un financement de 6 heures par semaine en 2009.

Conférence autour du dernier numéro de la revue Ecorev' « Des chiffres et des êtres »

avec Julien Milanesi, doctorant en économie de l’environnement et du développement,

et Aude Vidal, directrice de la revue Ecorev',

organisée par Chiche! Toulouse et les Amis de la Terre

Lundi 15 juin  à 20h30, salle Castelbou (22r.Castelbou)

Bilan du secrétariat : Assuré conjointement par Danielle Blanchard, Pierre Dedieu, Nicole Kotow-Collier, et Michel Daran qui gère le fichier adhérents, M. Monceaux la liste électronique et notre site internet, R. Frayssinet (compte-rendus des CA), Alain Ciekanski (courriels, communication,ordres du jour CA et plénières). Les multiples tâches (gestion des adhésions et du courrier, réalisation de la Feuille Verte, etc.) demandent du temps ; il y a des manques dans le suivi des courriels et des courriers postaux. Nous faisons appel aux adhérents pour aider (mises sous enveloppes). La mise sur le site internet des anciens numéros de la Feuille Verte est en cours grâce à Joseph Gonzales. Nos archives ont été déposées aux Archives départementales de Haute-Garonne.
Festival Camino 2009
« Agir pour la non-violence »

Tribunal citoyen, Spectacles, forum, concerts…

Avec : Albert Jacquart, Pierre Rabhi, Patrick Viveret…

Programme : http://www.acse.info ou 05 61 78 40 74
les 12,13 et 14 juin  à Tournefeuille

Bilan d'activité des commissions (2008)

plus de détails sur :  http://amisdelaterremp.ouvaton.org
Agriculture, Alimentation, OGM : Nos actions se sont déroulées au sein de plusieurs collectifs. « Pour une agriculture sans pesticides » avec CAPAT : manifestation devant Auchan, lettre à toutes les jardineries de l’agglomération pour arrêter la vente libre de pesticides, soirées d’information « Agrocar-burants non, Souveraineté alimentaire, oui » et « La PAC est malade, soignons la » avec un collectif spécifique mais ponctuel sur ces deux thèmes ; le collectif anti-OGM 31 avec en plus un soutien aux Faucheurs volontaires. Participation au colloque international « Agoécologie, alternatives à l’agriculture industrielle » qui s’est tenu à Albi (nov.) ainsi qu'aux Etats - Généraux « OGM, biodiversité et résistances »      (suite page 2)
Réunions mensuelles publiques des ATMP

Tous les 4e mardi de chaque mois : à 20h30 à la Mairie annexe du Pont des Demoiselles

7 av. Saint-Exupéry, 3e étage (entrée parking Casino ; suivre le fléchage : accès par escalier ou par la rampe du parking derrière)

- mardi 26 mai : Échanges solidaires et autonomie

Projection vidéo des documentaires : « Travaux collectifs en résistance » & « La Terre à qui la travaille »

débat avec Jean-Pierre Petit-Gras de l'association MUT-VITZ 31 (soutien aux coopératives zapatistes du Chiapas)

- mardi 23 juin : Sites pollués : le cas de Viviez (Aveyron)


débat avec André Marcastel qui suit le dossier de réhabilitation de l'entreprise UMICORE à Viviez (Aveyron)

(suite de la page 1) à Toulouse (avril), évènements à vocation nationale qui voient s’élargir la problématique des collectifs anti-OGM. 
Festival mondial de la Terre 2009

Thème : « l'Océan et la Forêt tropicale »
 http://www.festivaldelaterremp.org 
Du 15 au 23 Juin 2009 à Toulouse
Air : Au CA de l’ORAMIP (Observatoire régional de l'air en Midi-Pyrénées), Michel Raynal est intervenu pour une meilleure prise en compte de polluants qui ne faisaient pas l'objet de mesures significatives comme les particules fines (inférieures à 2,5 microns) qui constituent un important problème de santé publique (1300 à 1900 cancers chaque année dans 23 villes européennes selon l'INSERM). Des pics de pollution au dessus du seuil d'alerte en PM 2,5 sont périodiquement mesurés sur l'agglomération toulousaine (dus en grande partie aux moteurs diesel). Aucune pollution n'est inoffensive par le seul fait qu'elle se situe en dessous du seuil d'alerte, c'est pourquoi nous contestons la qualification d'air « bon » paraissant sur les bulletins d'information de l'ORAMIP. Une étude récente a montré que les automobilistes dans leurs habitacles peuvent être plus exposés à la pollution que les piétons et cyclistes. Ces quelques exemples sont à rapprocher des études épidémiologiques qui font le lien entre ces toxiques et les cancers. De meilleures informations et préventions pourraient être possibles grâce aux outils de modélisation bientôt mis en oeuvre par l'ORAMIP et l'ARPE (cartographie des polluants et de la consommation énergétique, prévisions à 1 ou 2 jours). Nous participons par ailleurs au réseau santé/environnement avec l'UMINATE et au prochain colloque sur la question (le 18 mai) avec la cellule régionale de veille sanitaire.

De Flourens… au Burkina-Fasso,

une expérience de bocage sous les tropiques
L’arbre et la haie partout indispensables pour combattre l’érosion, préserver l'eau, restaurer la fertilité des sols, et donc lutter contre la désertification.

Vendredi 19 juin à 20h30, salle des fêtes de Flourens
Changement climatique : 

impacts, adaptation, et solutions
débat -organisé par les Amis du Monde Diplomatique,

 les Amis de la Terre Midi-Pyrénées, Attac, Greenpeace
Jeudi 25 juin à 20h30, salle du Sénéchal

 17 rue de Rémusat, Toulouse

Sites et Paysages & Montagne : Au sein de la commission des sites, les ATMP ont protesté sans succès contre l’échangeur de Montgiscard qui va faire un nouvel appel d’air pour l’automobile. Avec le Comité Ecologique Ariégeois, notre avocat a obtenu la suspension de l’arrêté ministériel sur l’extension des pistes de ski de Mijanès, puis en appel ; même si l’affaire n’est pas finie, nous avons bon espoir. Côté réintroduction de l’Ours, le climat demeure passionnel... Le combat continue contre l’abattage des platanes de la RN 88 au nord de Toulouse, même si le Conseil général est avec nous ; TISSEO est obligé de revoir sa copie avec une vision plus globale des transports dans l’agglomération. Dans l’Aude nous soutenons l’association locale qui se bat contre l’abattage massif de platanes. Le CG de l’Aude passe en force et a porté plainte contre les opposants qui se sont interposés physiquement aux tronçonneuses. Joël Crémoux est intervenu sur la reconversion du site de Francazal afin qu'il ne devienne pas une annexe de Blagnac, mais serve plutôt de réserve foncière pour Toulouse. Le Conseil de Développement de l’Agglomération Toulousaine a été mis en place le 23 avril avec 4 commissions (Alain est nommé membre, Rose, Joël et Pauline vont y participer). La « Fabrique urbaine » est une initiative municipale pour réfléchir au développement de Toulouse à l’horizon 2030 et Alain y a fait des propositions futuristes : ville « fluide » ; déconstruction des rocades ; utilisation de matériaux « puits de carbone » pour les constructions ; ville à énergie positive grâce au solaire et à la biomasse contre le nucléaire ; ville HQE et solidaire à dimension humaine ; destruction des tours ; densification en reprenant les anciens plans des bastides ; ville zéro déchet et pesticide, diminution de l'incinération et de la pollution électromagnétique (antennes à 0,06v/m) ; agriculture urbaine mais aussi végétalisation des toitures, murs et terrasses... pour un retour en 2030 des abeilles, des oiseaux et de la plus large biodiversité !

Communication (Stand et dépêchage) : Patricia et Michel Daran ont tenu notre stand dans de nombreuses manifestations, ce qui a donné lieu à des ventes de livres ou DVD ou à des dons : Forum pour la non-violence à Colomiers, Alternalys, soirée Nanotechnologies, Forum Social. Céline Attia a tenu le stand au Festival de la terre. Un appel à volontaire pour la tenue des stands a été fait... il est à renouveler ! Tout le matériel est désormais disponible au local.

Les Feuilles Vertes sont tirées à 1500 exemplaires tous les 2 mois (plus si nécessaire), 420 sont envoyées par courrier. Notre bulletin est désormais en conformité avec les exigences de la Bibliothèque Nationale de France qui gère le dépôt légal ; nous avons donc un directeur de publication et un numéro ISSN. Il est nécessaire que les commissions envoient un mois à l’avance les dates des rendez-vous pour annonce dans la FV.

Déchets/Ressources : La commission s'était donné comme objectif de traiter le problème des déchets organiques, mais a surtout eu des rapports avec des gens du coté de St-Gaudens, Attac et les associations s'opposant à l'extension de la décharge de Pihourc (animation de plusieurs soirées). Cela a conduit à voter contre le projet d'extension de l'ISDND (décharge) de Pihourc au CODERST (conseil départemental d’hygiène) même en étant contre les incinérateurs (déchets non visibles). Nos perspectives iraient dans le même sens en nous rapprochant de l'association Elemen'terre puisqu'un des problèmes soulevés, en plus de la gestion des fameux gobelets, concerne la fabrication du compost avec les toilettes sèches proposées dans les manifestations. La commission a accueilli trois étudiantes qui travaillent sur le problème des déchets, occasion pour nous de plancher sur les différents acteurs en présence. Dans le cadre de la Semaine de réduction des déchets, nous n'avons pas tenu à nous associer comme l'an dernier à la FNE et à l'UMINATE pour aller dans les grands magasins inciter les clients à consommer (quand même) des produits moins emballés. Nous ne voulons pas que ces grands groupes puissent récupérer à leur avantage ce type d'action et notre caution. Nous avons mené une action en direction d'industriels concernant le suremballage (ex : la colle UHU en stick jetable) ; une subvention de 100 € proposée par l'ADEME à cette occasion a d'ailleurs été refusée car liée à une publicité faite à l'Arbre Vert. Nous nous sommes interrogés sur le fait de continuer ou non à participer aux commissions préfectorales (CLIS, etc.) qui nous accaparent sans pour autant tenir compte de nos points de vue. Nous devrions nous investir beaucoup plus dans les instances de démocratie locale (Commission consultative des usagers, etc.) et nous avons une occasion très favorable pour intervenir sur la politique municipale des déchets à Toulouse (les élus sont d'ailleurs demandeurs). Nous sommes, par contre, en attente quant à notre demande de rendez-vous avec les élus pour obtenir des informations sur Ginestous 2000. De même en ce qui concerne le Plan départemental de gestion des déchets ménagers, le Conseil Général n’est pas très réactif. Il nous faut néanmoins du sang neuf et de l'enthousiasme pour faire face à ces tâches. L'intérêt est manifeste, mais il faudrait qu'il se traduise par un tout petit peu plus d'engagement...

Décroissance : Un sujet qui rencontre beaucoup d'écho. La salle du Pont des Demoiselles était pleine lors de la plénière consacrée au sujet animée par Pauline Roy et Pierre Dedieu. Pauline a ensuite participé au week-end thématique des ATF où il y avait entre autre les AT Belgique qui ont fait un gros travail sur la simplicité volontaire, mais le temps manquait pour développer les échanges. Elle est aussi intervenue dans le cadre de l’association « Consom’action ». Laure Teulières et Pierre ont animé un atelier « Décroissance » au Forum social toulousain (24 janv.). La plénière d’avril a réuni un public intéressé autour de l’excellent film de J. C. Decourt, Simplicité volontaire et décroissance, qui en explique les valeurs et les principes.

Eau : Danielle Blanchard a essayé de relancer la commission. Le travail avec l’UMINATE montre une divergence sur les bassins d’expansion des eaux selon nous indispensables pour absorber les crues et alimenter les nappes phréatiques. Remarquable travail avec le collectif CAP’eau : pour une nouvelle politique de l’eau dans le bassin Adour Garonne (bon état de l’eau non atteint en 2015). La commission soutien l’association « Eau secours 31 » qui fait un énorme travail et avec qui nous sommes en phase ; nous sommes aussi intervenus pour la défense du lac de St-Ybars. Concernant la plainte possible pour pollution causée par un agriculteur dans les Hautes-Pyrénées, le prochain CA devra décider des suites à donner. Les ATMP ont gagné contre Grande Paroisse pour la pollution de la Garonne après la catastrophe AZF (l'entreprise GP condamnée à nous verser 28 825 euros). L’autre plainte contre GP pour une pollution de la Garonne au PCB lors du démantèlement d’un transformateur sur le site d’AZF n’a pas abouti. Pour la pollution des berges de l’Aussonnelle, même si nous arrivons trop tard (enquête publique bouclée depuis 6 ans), les élus sont à l’écoute des associations qui proposent une autre circulation des « collecteurs » afin de ne pas assécher la nappe phréatique ; une prochaine réunion aura lieu en mai.

Éco-construction : La commission n’a pas réellement pris forme, malgré une réunion plénière « Éco-quartiers, éco construction » animée par Alain Ciekanski. Marc Bonnefous essaye de promouvoir une mixité entre éco-quartiers et agriculture biologique sur Toulouse, la nouvelle municipalité étant plus à l’écoute, mais il y a de gros problèmes de cohabitation avec les pesticides des jardins de particuliers...

Énergie et Nucléaire : Les ATMP (et surtout leur commission anti-nucléaire) ont participé activement au « Tchernobyl Day » à Toulouse, avec en soirée la projection des films primés du Festival des films courts, ainsi qu'à l’organisation d’un petit rassemblement devant la préfecture en soutien à Stéphane Lhomme gardé à vue par la DST. Nous avons fait entendre notre petite musique durant l’exercice de simulation d’accident à la centrale de Golfech (juin), organisé un bus pour le rassemblement à Paris (juillet), organisé des soirées-débat : « l’Illusion nucléaire » en plénière (oct.) ; soirées publiques « Ni, Ni » avec la projection du film Un climat d’espoir (nov.) ou « Energie : données fondamentales, réponses institutionnelles, scénarios alternatifs » (nov.), co-organisée avec Attac, les Amis du Monde Diplomatique et Greenpeace. Nous avons également reproduit sur support souple l’exposition AREVA-Niger qui va désormais circuler sur Toulouse et sa région. Ajoutons la participation aux réunions du CANT (Comité Antinucléaire Toulousain), aux coordinations régionales contre Golfech et les FAVL, etc. Bref, une très riche activité militante. Daniel Roussée continue à assumer les responsabilités d’administrateur-trésorier du Réseau Sortir du Nucléaire, avec son suppléant Fred Boutet et Marie-Christine Gamberini reste la « référente nucléaire et énergie » pour les Amis de la Terre France. À ce titre, elle a fait une adaptation de la motion d'orientation avec, entre autre, la prise en compte des productions et consommations d’énergie avec un volet sobriété, justice sociale et décroissance.

Nuisances Hertziennes : Nous avons fait une plénière à ce sujet qui a attiré beaucoup de monde. L’action menée sur le terrain au pied des émetteurs de Bonhoure Guilhemery, pour exiger d'éloigner les antennes des sites sensibles, a réuni près de 120 personnes, plus élus et médias. La mairie n’arrive pas à rompre le contrat léonin qui la lie aux opérateurs. Malgré notre condamnation il y a quelques années par le Tribunal administratif, nous envisageons d’attaquer les opérateurs devant le Tribunal de Grande Instance. Nous devons prouver le préjudice subi, comme peuvent le faire des particuliers. Jusqu’à maintenant nous ne pouvions pas attaquer un service public, mais TDF a été privatisée, ce qui rend cela possible.

Nanotechnologies : Suivi de l’actualité sur les nanotechnologies (dossier à jour disponible) et participation à la liste « nano » des ATF (avec les groupes locaux Landes, Grenoble, Ile de France) et réalisation d'un dossier « Nanocratie pour Macrobusiness » (La Baleine n°156) que nous pouvons diffuser. Organisation de 2 conférences-débat : « Les nanotechnologies, une révolution invisible ? » (24 juin 2008 en plénière) et « Nanotechnologies : enjeux et risques pour la société » (23 janv. 2009 au Sénéchal). La projection du film Le silence des nanos lançant le débat avec le réalisateur Julien Colin, l'association Pièces et Main d'Oeuvre, le philosophe Florian Olivier qui intervenait sur l’éthique et le transhumanisme, et les ATMP sur le thème des risques sanitaires et environnementaux (l’enregistrement des échanges est sur notre site). Ces 2 conférences ont fait salle comble. Les médias nous ont bien suivis puisque, outre des articles dans la presse locale, nous avons participé à 3 interviews et un débat sur les radios locales. Dont une interview sur France Culture pour l’émission « Sur les docks » : « Faut-il avoir peur des Nanotechnologies ?».
La Commission Nano s’est réuni 13 fois, a participé au Séminaire « Bang sur les nanos » à Montpellier (26 nov.), au Nanoforum du CNAM à Paris (23 oct.), à la conférence organisée par l’UMINATE à Toulouse (23 juin). Des contacts ont été pris avec Georgia Miller (AT Australie) et David Azoulay (AT Europe). Le suivi se poursuivra en 2009-2010, auprès de l'ORDIMIP sur les déchets des nanos pour alerter sur les risques et participer au débat public national qui se tiendra à l’automne prochain.

Risques industriels : Une grande visibilité sur cette problématique portée par Rose Frayssinet au sein des instances publiques où nous siégeons comme association agrée de protection de l'environnement. Seulement 2 réunions de la CLIP (Commission locale d’information et prévention) de la zone chimique Sud : pour le bilan d’activité ISOCHEM 2007, où l’on nous apprit que d’autres entreprises étaient sur le site sans que nous en ayons eu connaissance et que le PPRT (Plan de prévention des risques technologiques) n’était toujours pas prescrit. Rien de nouveau de la DGA quant aux Ballastières, solution renvoyée en 2010-2012... Participation au nouveau groupe de travail « déchets de nanotechnologies » à l’ORDIMIP (Observatoire des Déchets Industriels de Midi-Pyrénées), ce qui a permis de voir que presque rien n’existe sur le sujet. Suivi des dossiers de réhabilitation de friches industrielles dans le groupe de travail ORDIMIP/SPPPI (Secrétariat Permanent pour les Problèmes Industriels) (suite p4) (suite de la page 3) sites SCPA-Agronutrition, Mérial et SNPE à Toulouse, Lacroix à Muret, UMICORE à Viviez. Groupe de travail du SPPPI sur les rejets industriels « eau, air, déchets ». Aucune réunion cette dernière année du groupe de travail PPA (Plan de Protection de l’Atmosphère). Participation au PPRT (plan de prévention des risques technologiques) du site Seveso de Lacroix à St-Foix-de-Peyrolières. Participation à « Conversation agro-bioscience » pour illustrer le « syndrome Nimby, pas de quartier pour les aménageurs » à Sciences-Po et au groupe de travail de recherche « Orgactoupost » (Organisation des acteurs et outils en situation post-accident industriel) à l’INERIS à Paris. 

Le procès en correctionnelle d’AZF : malgré le travail d’alerte fait par les ATMP sur la dangerosité du pôle chimique sud pendant près de 15 ans avant la catastrophe, nous ne pouvons pas nous porter partie civile (n’ayant pas subi de dommages matériels ou de blessures involontaires), mais nous pouvons faire une « intervention volontaire » auprès du Tribunal administratif pour soutenir la plainte de Plus Jamais Ça contre l’État, en l’occurrence la DRIRE, pour défaut de contrôle. Notre avocate en étudie la faisabilité.

Santé-Environnement : La commission a été active auprès du groupe nanotechnologies. Un travail de documentation a permis de faire le point et de participer à la plénière du 28 juin sur ce thème. Un diaporama « Risques pour la santé, qu’en est-il ? » a été l’occasion d’informer le public présent des dangers que nous font courir l’exposition aux nanoparticules.

Transports : Le projet RN 88 est en veille, mais notre vigilance ne doit pas se relâcher. Anne Kimmel reste en contact avec les associations de l’Union et les habitants très mobilisés pour défendre les platanes. Pour le BUN (Boulevard Urbain Nord) la concertation doit réellement commencer en mai 2009. Nous nous battons pour éviter le déclassement du parc et que le tracé passe en zones bâties. Nous sommes toujours hostile à la jonction Est. Si le tronçon LMSE du canal du midi a été abandonné et l'aire naturelle de l'université en voie de classement en ZNIEFF, l’aménagement du tronçon Montaudran/St-Orens est en cours, ainsi que le pont. Nous avons abandonné notre plainte et la communauté d’Agglomération du Grand Toulouse doit nous rembourser nos frais de justice engagés et autres. Victoire en 2008 : le grand contournement de Toulouse a été abandonné, mais reste le projet de d’autoroute Toulouse/Castres avec un débat public à venir. Alain et Rémi ont écrit au Conseil régional contre la suppression de transports en commun St-Girons/Boussens (bus avec correspondance train). Malgré l'entreprise de rénovation des TER par la Région, des dessertes locales sont délaissées au profit de la requalification en 2x2 voies des nationales. Il y a aussi le risque de ne plus pouvoir prendre son vélo à bord des TER. Nous manquons de militants pour suivre le PDU (plan de déplacement urbain) ; les bénévoles sont les bienvenus...

Délégation Aveyron (Michel Raynal) : Adhésion et participation aux CA et aux actions de la Fédération des grands causses et du Comité causse comtal (réouverture de chemins ruraux par débroussaillage). Suivi de l’activité d’autres associations, notamment Action Environnement, spécialisée dans les déchets et décharges. Participation au comité de pilotage pour le lancement de Natura 2000 dans les vallées du Lot et de la Truyère. Suivi des opérations de dépollution dans le bassin de Decazeville. André Marcastel a pris en charge le dossier de réhabilitation d’UMICORE à Viviez : la zone polluée retenue est tronquée et l’information des populations reste fragmentaire. Participation aux enquêtes publiques sur les opérations d’aménagement foncier (remembrements liés à la mise à 2x2 voies de la RN 88) ; beaucoup d’investissement dans l’étude des dossiers. Enquêtes auprès de la direction de l’agriculture et du Conseil général. Coordination avec l’association des haies et paysages chargée notamment des replantations et le CPIE. Actions d’information avec distribution de tracts auprès de la population concernant les antennes relais et téléphone portable. Communiqués de presse (J. Barrié). 

Reconnaissance et reconstitution d’un itinéraire antique sur une centaine de km entre Rodez et Javols (Lozère). Cette ancienne voie romaine utilisée jusqu’au XIXe siècle (axe Lyon-Toulouse de l’époque !) est encore praticable sous forme de chemins de terre moyennant quelques débroussaillages. Au delà de la protection patrimoniale (car il y a menaces de disparition), elle offre une opportunité de tourisme durable à thèmes incluant la découverte des milieux naturels et de l’histoire par la marche ou le VTT. Des interventions sont en cours pour la protection et la mise en valeur de ces chemins auprès des collectivités locales et autorités archéologiques, à commencer par les services de la Communauté d’agglomération de Rodez (menaces générées par les futures infrastructures liées à la RN 88). Cette action menée primitivement par Michel à titre personnel pourrait être prise en compte par les ATMP, car il faudrait qu’une association « porteuse de projet » puisse être identifiée dans le cas ou le Pays du Haut Rouergue donnerait une suite favorable aux projets que nous lui présenterions. L'AG vote un avis favorable, avec l'idée que les ATMP pourraient organiser une randonnée en Aveyron pour se rencontrer autour de ce projet...

Election du nouveau CA (à l’unanimité) : Marc Bonnefous, Alain Ciekanski (président), Michel Daran, Patricia Daran, Pierre Dedieu (secrétaire), David Duquenoy, Josiane Fontaine, Rose Frayssinet (vice-présidente), Dominique Gilbon (vice-président), Joseph Gonzales (secrétaire-adjoint), Lidwine Kempf, François Lamarque, Maryse Martel, Matthieu Monceaux (trésorier), Pauline Roy (trésorière-adjointe), Thierry Schlumpf, Rémi Schultz, Laure Teulières, Quitterie Thibert (secrétaire-adjointe), François Treilhou.
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